



若航飞行团队 资料图片

若航:领飞中国通用航空

和直升机的起降一样,若航集团主席吕勇是个直来直去的人,喜怒都写在脸上。作为多次和他打交道的媒体人之一,现代快报记者目睹了他的各种表情。从最先的踌躇满志,到行至中途的疑惑、悲壮,甚至悲愤,这张脸的表情,始终是和若航发展的轨迹,甚至是和中国通用航空发展的进程密切相关的。

吕勇的最新表情,则是一种开朗。从前,他曾经为自己是中国通用航空发展的先烈,还是先驱而焦灼过;现在,中国通航面临着前所未有的发展机遇,他给自己的最新定位是:领飞中国通用航空。机会总是留给有准备的人,吕勇和他的若航为此准备了十年。截稿前,吕勇打电话告诉快报记者,李克强总理5月4日主持召开国务院常务会议,会议决定部署促进通用航空业发展。“这是国家战略,对中国通航来说是一个天大的利好。”

现代快报记者 倪宁宁

蛰伏十年 若航终入通用航空市场

2014年12月26日,周五,对于若航来说,这是一个特殊的日子。这一天,若航集团苏州机场的电话几乎被打爆。

“公司可以查到的几个电话,一整天几乎没有停过。”想起当时的情形,近日,若航集团副总裁吴晓贝还有点不敢相信,“几乎所有的电话都是来自外地,电话那头总是各种各样的‘上普’,而所有的电话,无一例外都是来咨询若航的飞行员培训业务的。与此同时,所有的来电者都解释,他们是看了上海一家纸媒的报道后,对学习直升机飞行感兴趣的。

吕勇随即在网上看到了这份报道,报道的标题是《玩的就是心跳,女白领转行开直升机》,内容是上海一位女白领辞职到若航学习直升机飞行的事情。吕勇想起几天前,若航曾经邀请苏州周边的一些媒体,前来报道若航苏州机场正式运营的消息,飞行培训是其中的一个项目。细心的吕勇甚至回忆起了那位上海记者的样子。

吕勇介绍说,以前,普通人们对直升机的了解,就是很酷,就是有机会坐上去体验一下,在大多数人眼里,直升机就是一个自己只能远观不能拥有的奢侈品;现在通过了解,发现原来直升机并不遥远,拿长三角来说,若航就有三个超大型通用航空二类基地机场,而且学习直升机飞行,费用并没有那么昂贵,如果你找到合适这个领域的工作,三到四年就可以把交出去的学费挣回来。

而那天打电话过来的人,经过一年多的学习,很多都已经拿到了可以用来求职的商照。

“十年了,我们等的就是这一天。”一个“等”字,道出吕勇十年甘苦。

坚守梦想,打造长三角机场网络

吕勇是个理想者,也可以说是个梦想家。2005年,从德国回来的他,在考察了世界几个主要国家火爆的通用航空市场后,断定这种火爆也一定会在中国出现。于是,他在中国通航一篇荒芜的基础上,成立了若航集团,并在南京的老山开建中国第一个民用直升机机场。

他有一个宏伟的计划,他曾经在老山用PPT向快报记者展示了他的目标和规划。虽然中国的直升机数量有限,围绕直升机的相关产业和市场还没有形成,但是他想提前布局,建立一个全国性的机场网络。一开始他的目标不仅仅是长三角,他把触角伸向了珠三角,甚

至成都平原。他深信,随着经济的发展,会有越来越多的公司和个人购买直升机,或者利用直升机进行商务飞行。

但是事与愿违,中国的通航太沉寂了,他觉得他是孤军奋战。于是他修改了战略,缩小了区域,眼光收拢后,目标只有一个长三角。他的理解是江浙沪经济发展迅速,人口过2亿,如果若航成为长三角的最大通航企业,也应是中国乃至亚洲最大。

2009年,南京人吕勇首先运营了老山机场。他租来了一架8座的直升飞机,在南京首开直升机空中游览项目,并与政府合作参与直升机救援项目。但是他期待中的直升机商

务旅行的春天,始终没有到来;他敞开机库,但是没有私人飞机前来停放。而临时雇来的飞行员也不靠谱,说休息就休息。

2011年,吕勇决定购买直升机,组建自己的机队;并且“购买”教练飞行员,培训自己的飞行员。与此同时,长三角机场的建设也没有停下,苏州和绍兴机场先后开工。

所有的项目,都需要花费大把的精力和钱,一个没有现实回报的梦想家的梦想,还能持续多久呢?

许多个夜深人静,吕勇一个人站在老山既是办公室又是卧室的房间,思忖“我是先烈呢,还是先驱”?

机会来了,成就梦想的是市场

吕勇说,他骨子里不是一个商人,但是能够成就梦想,成就若航的恰恰是市场。

2014年,是中国通用航空发展史上关键的一年。这一年有消息放出:2015年将全面推行开放低空空域。对于中国通用航空来说,无疑这是一个爆炸性的利好——直升机可以比较自由地飞行了。按照逻辑来说,有了可以飞行的空域,就会有可以飞行的飞机。但是有了飞机,飞行员在哪儿呢?于是商机来了。2014年12月26日,刚刚投用的若航苏州机场的电话被打爆了。

不是所有的人都能做直升机培训,吕勇说,培训你一要有飞机,二要有教员,三要有供飞机起落和存放的机场。而环顾整个中国,像若航这样所有条

件都具备的通航公司少之又少。

吕勇紧蹙的眉头舒展开了,一脸踌躇满志,仿佛回到了刚刚起步的2005年,不过那时候他的底气来源于梦想,现在他的信心来自于市场。

吕勇介绍,仅2015年,若航集团一家公司的飞行时间就占了全江苏省已注册12家通航的一半以上。而若航的培训业务还在快速增长,作为若航“航校”的校长,每隔一段时间,他就会看到一些新的面孔,这些面孔是若航的未来,也是中国通航的明天。

“今年10月,亚洲最大的直升机专用机场——绍兴机场开通运营,若航的长三角机场网络就算全面完成了。”吕勇说,依托这三个机场,以及长三角

陆续建设的太湖东山、西山、雨发等50到60个直升机起降机坪,若航之前规划的商务飞行,空中旅游都可能成为现实。

若航苏州机场负责人刘杰介绍说,坐直升机空中游览苏州已经成了若航的“传统项目”,“空中看到的太湖、阳澄湖和你置身其间时,是完全不一样的,有一种说不出的美妙。”

2005年,吕勇作为一个梦想家,超前预想到今天通航的大发展局面,并提前布了局。现在,作为行业引领者,他也已经看到了可以触摸的未来。或者他会尝试直升机的上游制造产业?若航正在加州工厂里敲打的模具意味着什么?谁知道呢?对于一个有商业头脑的梦想家,一切皆有可能。

直升机飞行员的黄埔军校

对若航来说,目前,它的直升机飞行员培训业务,是最大的利润增长点。短短几年,已经先后有18批次的近百名学员在若航学成结业,或者正在学习。学员来自各个年龄层和各行各业,其中有29岁的媒体记者,22岁的大学生,25岁的机关公务员等。凭借自身规模和软硬件条件,成为中国乃至亚洲最好的航校是吕勇和若航的一个目标。吕勇说,“我们想成为中国直升机飞行员的黄埔军校。”

学员故事1

鲍午云龙

90后,退伍军人

鲍午云龙是合肥人,90后,家住合肥。高中毕业后当了两年空军地勤。复员后,他到安徽一家民用机场做机务。鲍午云龙是去年5月份经人介绍到若航报名,体检后被录取的,到今年4月底他刚刚飞了90个小时。鲍午云龙已经拿到私照,而要拿到商照必须飞满150个小时。取得商照要难得多,因为商业飞行是带客人飞的。

学成后,有什么打算,想找什么工作?鲍午云龙说还没有决定,他说:“可以带人游览,带人航拍,也可以加入实施空中救援的单位,当然也可以留在若航,这里一切都很好。”

学员故事2

张耀勋

35岁,上海人,曾从事IT

张耀勋是看到前面提到的上海纸媒的报道,来到若航的。

张耀勋介绍说,他决定之前,曾经来若航考察,觉得若航的机型通用性比较强,国内使用这款机型比较多,就算到别处工作,也少了转机型的麻烦,当然苏州离上海近一定是若航的优势。他是2015年初过来的,去年6月13日第一次上飞机。

接受采访那天,张耀勋已经飞了144小时,即将面临商照的考核。他说自己很有信心。说到学成后的打算,他很坚决,就是想留在若航。“我想做教练,把更多的年轻人送上蓝天。”